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СТРОКОВОЇ СЛУЖБИ ТА МОБІЛІЗАЦІЇ
Розглянуто тактику проведення обшуку, визначену законодавством України. Здійснено загальну харак-

теристику обшуку як слідчої (розшукової) дії, що спрямована на виявлення та фіксацію відомостей про обста-
вини ухилення від призову на строкову військову службу і мобілізації. Запропоновано алгоритм дій при обшуку 
на початковому етапі розслідування цього злочину.
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Особенности обыска во время досудебного расследования уклонения от прохождения военной сроч-

ной службы и мобилизации
Рассмотрена тактика проведения обыска, определенная законодательством Украины. Приведена об-

щая характеристика обыска как следственного (розыскного) действия, направленого на выявление и фиксацию 
сведений об обстоятельствах уклонения от призыва на срочную военную службу и мобилизацию. Предложен 
алгоритм действий при обыске на начальном этапе расследования этого преступления.
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Fokin Y.
Peculiarities of the search during pre-trial investigation of evasion from avoidance of military service 

and mobilization
The article considers the tactics of the search, determined by the legislation of Ukraine. The general charac-

terization of the search as an investigative (investigative) action aimed at identifying and recording information about 
circumstances evading the conscription for urgent military service and mobilization is given. The algorithm of actions 
at a search at the initial stage of investigation of this crime is offered.

Keywords: search, search tactics, mobilization, evasion of conscription, conscript.

Постановка проблеми. Враховуючи стабільно високий рівень кількості ухилень від проходження 
військової строкової служби та мобілізації (ст. 335 та 336 Кримінального кодексу (КК) України), питання 
методики розслідування злочинів цієї категорії набуває особливої актуальності, адже на тлі проходження в 
Україні антитерористичної операції збільшилася кількість даних кримінальних злочинів і вони порушують 
процес комплектування Збройних Сил України, а значить підривають їх боєготовність та обороноздатність 
країни. З огляду на нове кримінальне процесуальне законодавство, одним із засобів доказування на по-
чатковому етапі розслідування злочинів цієї категорії є організація і проведення обшуку, внаслідок якого 
можна отримати інформацію, що становить доказову базу в кримінальному провадженні.

Стан дослідження. Тактичні засади обшуку досліджувалися у працях таких провідних вітчизня-
них та зарубіжних вчених, як: В. П. Бахіна, Р. С. Бєлкіна, О. М. Васильєва, В. Г. Гончаренка, А. В. Дулова,  
В. О. Коновалової, М. В. Костицького, І. І. Котюка, В. А. Оровера, О. Р. Ратінова, М. В. Салтевського, М. Ф. Сокирана, 
М. П. Хайдукова, Ю. В. Чуфаровського, В. Ю. Шепітька та ін.

Ціль і завдання статті. Комплексний аналіз обшуку як слідчої (розшукової) дії, що забезпечує 
виявлення та фіксацію відомостей про обставини, які мають значення для розслідування ухилень від про-
ходження строкової військової служби та мобілізації.

Виклад основного матеріалу. Криміналістичні проблеми проведення обшуку мають досить зна-
чний характер. Вивчивши вказане різноманіття, ми дійшли висновку, що найбільш значущими з них є 
питання співвідношення вимог кримінального процесуального законодавства та ефективності тактики 
проведення даної слідчої дії. Висловлена думка базується на тому, що розслідування кримінальних справ 
відбувається в суворих умовах реальності, яка часом провокує прийняття слідчим рішень і здійснення дій, 
що характеризуються двояко у відношенні до відповідно до букви закону. Подібні казуси повинні бути 
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проаналізовані та запропоновано шляхи усунення законодавчих прогалин або невідповідностей тексту 
кримінального процесуального законодавства практичній діяльності правоохоронних органів.

Головною метою обшуку є виявлення та одержання документів і предметів, що мають значення 
для кримінальної справи. Так, А. Р. Ратінов конкретизує цю мету, зазначаючи, що при проведенні обшуку 
вирішують такі завдання: а) відшукання і вилучення речових та письмових доказів; б) виявлення винного 
й матеріалів, що полегшують його розшук; в) виявлення майна, що забезпечує відшкодування збитків і 
можливу конфіскацію, а також відібрання предметів, вилучених з обігу [1, с. 17].

М. О. Ларкін зазначає такі завдання обшуку: отримання нових доказів, перевірка наявних доказів, 
перевірка слідчих версій [2, с. 112]. 

Крім цього, з приводу моменту проведення обшуку Н. А. Селіванов і В. І. Теребилов слушно за-
значають, що обшук повинен проводитися негайно, як тільки в цьому виникне необхідність і є для цього 
підстави. Зволікання з обшуком може призвести до безповоротної втрати цінних доказів, які можуть бути 
знищені або приховані зацікавленими особами [3, с. 230–231].

Так, ч. 1 ст. 234 КПК України говорить: «Обшук проводиться з метою виявлення та фіксації ві-
домостей про обставини вчинення кримінального правопорушення, відшукання знаряддя кримінального 
правопорушення або майна, яке було здобуте у результаті його вчинення, а також встановлення місцезна-
ходження розшукуваних осіб» [4]. Відповідно проведення розглянутої слідчої дії без наявності зазначених 
фактичних підстав неможливе. Однак А. Н. Іванов і Е. С. Лапін вказують, що на сьогодні існують тактичні 
рекомендації, що закликають проводити обшук в приміщенні тоді, коли слідчому заздалегідь відомо, що в 
ньому не містяться об’єкти, що мають значення для розслідування кримінальної справи. При цьому слід-
чий має на меті «усипляння пильності» обшукуваних осіб, завчасно переховати шукані об’єкти. Надалі, 
зачекавши певний час, обшукувані особи, перебуваючи в омані, досить вільно поводяться з об’єктами, які 
цікавлять слідство. Саме в цей момент слідчому рекомендується провести повторний обшук [5]. З поді-
бною позицією вищевказаних авторів ми не згодні.

Очікуваного ефекту можна досягти по-іншому. В ході допиту особи, яка володіє відомостями про 
місцезнаходження шуканих об’єктів, слідчий може повідомити, що знає про марність проведення обшуку, 
оскільки цікаві для слідства знаряддя злочину, предмети, документи і цінності, які можуть мати значення 
для кримінальної справи, напевно переховали. Ступінь переконливості наведеного доводу залежить від 
рівня творчих здібностей слідчого. При цьому обов’язковою супутньою умовою подібних дій слідчого є 
насправді нездійснення обшуку протягом якогось часу [6, с. 35].

Особливості проведення обшуку при розслідуванні ухилення від проходження військової служби 
та мобілізації виявляються насамперед залежно від способу вчинення злочину.

При підозрі симуляції захворювання з метою ухилення від проходження військової служби та мо-
білізації метою проведення обшуку має стати відшукання предметів і документів, що підтверджують або 
спростовують версію слідчого. 

1. Насамперед обшук повинен бути проведений за місцем проживання підозрюваного і осіб, близьких 
йому (місце проживання батьків і т. д.). Якщо симуляція хвороби проводилася за допомогою медичних праців-
ників, то обшук і виїмку (тимчасового доступу до документів) слід проводити за місцем їх проживання і роботи.

Обшук повинен бути спрямований на відшукання знаряддя злочину (якщо мають місце підозри 
про умисне заподіяння шкоди власному здоров’ю), лікарських засобів, які повинен приймати «ухильник» 
при наявності захворювання, яке приписує собі, медичних документів і т. д. Особливу увагу слід при-
ділити так званим негативним обставинам. Наприклад, виявлення документів про активне відвідування 
підозрюваним спортивних занять, яке несумісне з нібито наявними у нього захворюванням. Відзначимо, 
що проведення обшуку при розслідуванні ухилення від проходження військової служби шляхом симуля-
ції хвороби необхідно поєднувати із здійсненням виїмки (тимчасового доступу) медичних документів з 
медичних установ, на обліку яких складався або складається «ухильник», в які він звертався за медичною 
допомогою. Здійсненню обшуку має передувати проведення допиту «ухильника», близьких йому осіб та 
рідних. Відповідно до власної тактичної лінії, слідчий здатний варіювати час проведення зазначених слід-
чих дій і судово-медичної експертизи підозрюваного.

Як правило, в разі здійснення призовником злочинних задумів щодо ухилення від проходження 
військової служби, шукані об’єкти можуть перебувати в легкодоступних місцях і наявність схованок мало-
ймовірна. Однак в кожному окремому випадку враховуються характеристики особистості підозрюваного. 
Залежно від ситуації, слідчий може використовувати стандартний набір тактичних прийомів («емоційний 
експеримент», спонукання до дії, переконання, демонстрація тактичних можливостей слідства і т. д.).
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2. При підозрі про введення в оману щодо релігійних переконань, що дають підставу для прохо-
дження альтернативної (невійськової) служби, це передбачено ст. 2 Законом України «Про альтернативну 
(невійськову) службу» [7]. Встановленню істини у кримінальній справі може сприяти проведення осо-
бистого обшуку «ухильника», обшуку за місцем проживання підозрюваного, його родичів і близьких осіб. 
Ефективним є проведення обшуку в організаціях, про причетність до яких заявляє «ухильник».

Обшук повинен бути спрямований на відшукання предметів культу, літератури, аудіо-, відео-, циф-
рових носіїв, які свідчать про переконання або віросповідання призовника, документів, що підтверджують 
або спростовують національність, місце роботи підозрюваного. У тому випадку, якщо «ухильник» напо-
лягає на своєму членстві в будь-якій організації і це може стати юридичним фактом, то обшук повинен 
проводитися за місцем знаходження даної організації. Особливу увагу слід приділити пакету документів, 
які свідчать про цілі та завдання даної організації.

Відмінною особливістю обшуку, що вироблена під час розслідування ухилення від проходження 
військової служби та мобілізації, вчинене даним способом, є те, що обов’язковим учасником слідчих дій 
повинен стати фахівець (філолог, психолог, історик, релігієзнавець, етнограф). 

3. Якщо ухилення скоєно шляхом дачі неправомірної вигоди (хабара), то обшук слід проводити 
насамперед за місцем роботи та проживання передбачуваного одержувача, а також за місцем проживання 
передбачуваного «ухильника». Обшук повинен бути спрямований на відшукання предмета хабара, доку-
ментів, які б свідчили про злочинне діяння (підтверджували законність обов’язку призовника щодо за-
хисту Вітчизни, що передбачено ст. 1 Закону України «Про військовий обов’язок і військову службу» [8]) і 
т. д. При проведенні обшуку слід тактично грамотно використовувати інформацію, отриману оперативним 
шляхом.

Обшук при розслідуванні ухилення від проходження військової служби, вчиненого шляхом дачі 
хабара, найімовірніше буде проходити в умовах конфліктної ситуації. Як показує практика, співучасниками 
даного злочину є посадові особи (співробітники військових комісаріатів, медичні працівники і т. д.), які 
систематично вимагають хабарі за незаконне ухилення від проходження військової служби. «Ухильники», 
що дали хабара, найчастіше вважають своє діяння цілком виправданим. Відповідно слідчому при підготов-
ці до проведення обшуку необхідно враховувати особисті якості подібних осіб (цинізм, стійкість в запере-
ченні провини, зумовлені моральною готовністю до викриття). Тому слідчому, хто вибирає тактичні при-
йоми проведення даних слідчих дій, слід звернути особливу увагу на потенціал використання демонстрації 
технічних можливостей слідства і спостереження за поведінкою підозрюваних.

4. При підозрі у вчиненні даного злочину шляхом підробки документів, місцями проведення об-
шуку і виїмки повинні стати місце проживання «ухильника» і можливих співучасників злочину, а також 
місце роботи зазначених осіб.

Визначення якості, рівня підробки і встановлення пристрою, за допомогою якого вона зроблена, 
тип документа, який зазнав зміни, дозволять слідчому визначитися з передбачуваними об’єктами, що під-
лягають відшуканню і (або) вилученню. У разі високого рівня підробки документів з використанням спе-
ціальних засобів будуються версії щодо професійних навичок особи, яка вчинила вказане діяння. Це може 
бути сам «ухильник» (якщо дані про його особу свідчать про відповідний життєвий досвід), або інша особа 
(близькі, родичі, знайомі, що володіють будь-якими професійними знаннями, мають кримінальне минуле і 
т. д.) Відповідно до даних висновків, слідчий здатний планувати проведення обшуку у названих осіб.

Головною метою проведення розглянутих слідчих дій є відшукання і (або) вилучення предметів, 
здатних за своїми властивостями стати засобом підробки. Результати проведення техніко-криміналістич-
ної експертизи документів повинні містити вказівку на дані властивості (найімовірніше розмір і зовніш-
ній вигляд). Проте обшук може і повинен бути спрямований на отримання доказової інформації різного 
роду (крім знаряддя злочину це можуть бути предмети і документи, що підтверджують наявність умислу 
«ухильника» на вчинення злочину, негативні обставини).

Відповідно до версій слідчого щодо властивостей предмета, за допомогою якого здійснена підроб-
ка документа, він планує тактику проведення обшуку і прогнозує можливі місця їх приховування. Оскіль-
ки розглянутий спосіб ухилення від проходження військової служби можна умовно назвати активним, то 
найімовірніше здійснення зазначеної слідчої дії буде проходити в умовах конфліктної слідчої ситуації. На-
приклад, в разі підробки документа друкарським способом обстеження приміщення переважно має  зна-
ходитись у досить об’ємній схованці або в прихованому приміщенні.

Як тактичні прийоми, використовувані при здійсненні обшуку під час розслідування ухилення від 
проходження строкової військової служби та мобілізації шляхом підробки документів за допомогою інших 
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осіб, можуть бути використані тактичні прийоми раціонального впливу, рекомендовані вище при розсліду-
ванні даного злочину, вчиненого шляхом дачі хабара (неправомірної вигоди).

Якщо підробка документа здійснена «ухильником» самостійно, а її характеристики свідчать про 
відсутність відповідних навичок у підозрюваного, то обшук і виїмка будуть проводитися в умовах безкон-
фліктної ситуації. В іншому випадку вважаємо ефективним використання тактичних прийомів емоційного 
впливу на обшукуваного (наприклад, переконання, вплив на позитивні якості особистості «ухильника»).

5. Якщо ухилення від проходження військової служби та мобілізації скоєно шляхом неявки за пові-
сткою до військкомату, то проведення розглянутих слідчих дій має бути направлено на з’ясування місцез-
находження розшукуваної особи, а як наслідок підтвердження або спростування його винності у вчиненні 
злочину.

Місцезнаходження «ухильника» можна встановити за допомогою проведення обшуку за місцем 
його проживання, реєстрації, місця роботи. Також обшуку підлягають житлові та нежитлові приміщення, 
що знаходяться у віданні його родичів і близьких осіб. Інформацію про передбачуване місцезнаходження 
підозрюваного можна отримати за допомогою здійснення допитів обізнаних осіб, оглядів предметів і до-
кументів. Тимчасовий доступ до документів (виїмка) може проводитися в ріелторських фірмах, скористав-
шись послугами яких підозрюваний змінив місце проживання, оператора телефонного зв’язку, який надає 
послуги зв’язку «ухильнику» і його оточенню тощо.

При проведенні обшуку також можна виявити предмети і документи, що вказують не тільки на міс-
це укриття «ухильника» (листи, відомості по міжміські переговори і т. д.), але і на винність його в скоєнні 
злочину.

Відшукання «ухильника» завжди протікає в умовах конфліктної слідчої ситуації. Він оголошуєть-
ся в розшук. Відповідно до цього, в числі учасників обшуку завжди повинні бути оперативні працівники. 
Ховаючись від працівників військових комісаріатів та правоохоронних органів, окремі особи, які вчиняють 
злочин, передбачений ст. 335 та 336 КК України, виявляють винахідливість. У момент проведення обшуку 
приміщень вони ховаються в льохах, підвалах, колодязях. До дослідження подібних об’єктів необхідно 
підходити більш ретельно.

Отже, особливості проведення обшуку при розслідуванні ухилення від проходження військової 
служби та мобілізації виявляються насамперед залежно від наведених вище способів вчинення злочину.

Висновок. Таким чином, важливе значення для ефективності розслідування ухилень від призову 
на строкову військову службу і мобілізацію має бути ретельна підготовка до проведення такої слідчої (роз-
шукової) дії, як обшук, оскільки саме з його допомогою забезпечується виявлення та фіксація відомостей 
про обставини вчинення злочинів цього виду, які на початковому етапі розслідування не можна здобути з 
допомогою проведення інших процесуальних дій. 

Вважаємо, що нам вдалось здійснити комплексний аналіз обшуку як слідчої (розшукової) дії та за-
пропонувати алгоритм першочергових дій при обшуку на початковому етапі розслідування цих злочинів.
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